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Profund influenţat de împrejurările determinate de prefacerile 
sociale, cerbul a cunoscut o fluctuaţie cu mers capricios, care a inclus o 
scădere rapidă a efectivelor, alternantă, cu o dispariţie totală sau cu refa
ceri spectaculoase şi toate acestea s-au produs în ordinea amintită în 
ultimii 150-200 ani. 

Se pare că această scădere oarecum vertiginoasă a culminat în cea 
de a doua jumătate a secolului trecut, cînd cerbul nu mai exista de mult 
în multe locuri extrem de favorabile dezvoltării sale, locuri care avea~ 
să devină apoi, după mai multe decenii de strădanii, celebre prin numărul 
i;i calitatea populaţiilor de cerb. Este cazul citorva din actualele terenuri 
de prim rang din Transilvania (Caşin, Covasna, Comandin, Maramureş). 

Acţiunea de refacerea stocurilor sau colonizarea de noi terenuri cu 
cerb, începută aproximativ cu 80-90 ani în urmă s-a desfăşurat aproape 
în exclusivitate în Transilvania unde au fost efectuate peste 90% din 
totalul colonizărilor cu cerb din această perioadă. 

In trecutul ceva mai îndepărtat, de citeva sute de ani de exemplu, 
era foarte răspîndit pe întreg cuprinsul păduros al ţării. Dovezile arheo
logice puse în directă legătură cu toponimia, atestă concludent acest lucru. 

Vechile cronici amintesc despre bogăţia de vînat a Munteniei, 
găsindu-se adesea paragrafe întregi din pravilele domneşti dedicate tre
burilor vînătoreşti. Numeroşi călători ai apusului care ne-au străbătut 
ţara în urmă cu citeva secole erau puternic impresionaţi de bogăţia în 
vînat a ţării, lucru menţionat şi de istoricul N. Iorga într-una din lucrările 
sale (Istoria Românilor prin călători străini). 

Se pare că cerbul împuşcat în jurul anului 1800 la graniţa dintre 
Transilvania şi Muntenia, păstrat în colecţia Erbach din R. D. Germană, 
provine tocmai din „Tara Loviştei" care era foarte reprezentativă pentru 
cerb în vremea aceea. 

Pe parcursul secolului 19, destul de bogat în frămintări politice 
şi sociale, lipsesc dovezile scrise despre existenţa cerbului şi evoluţia 
sa în Muntenia. 
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Datele ceva mai certe referitoare la situaţia cerbului în Munknia, 
provin din cel de al doilea deceniu al secolului 20. 

In jurul datei de începerea primului război mondial, cerbul din 
Muntenia era de găsit în mod spontan în numai citeva bazine, evitent în 
Pfective reduse : bazinul rîului Argeş - cel mai reprezentativ - bazinul 
Topologului, Boia din vechea ţară a Loviştei şi Lotrul. 

Singura colonizare cu ce:rib făcută în Muntenia, în unul din foarte 
puţinele locuri colonizate în afara Transilvaniei, este cca din bazinul 
Rîului Doamnei, la Bahna. După cum vom vedea, nucleul colonizat în 
1914 de cca 12 exemplare, a dat naştere unui stoc viguros şi numeros. 

A urmat primul război mondial, ale cărui urme se resimt şi azi în 
('f('ctivele sau terenurile de cerb din unele puncte ale ţinutului de la 
~udul carpaţilor Meridionali. 

Astfel, bazinul Lotrului, brăzdat de două mari şi importante (la 
\Temea aceea) şosele strategice mult folosite în timpul războiului, Bazinul 
Boia şi în general Loviştea - de asemeni traversate de importanta cale de 
h•gătură dintre Transilvania şi Muntenia, au fost grav afectate de circulaţia 
trupelor şi de operaţiunile militare. 

Cu toate acestea, cerbul a rămas şi în timpul primului război mondial 
şi după, în aceste bazine, graţie infiltraţiilor naturale din terenuri bine 
populate şi de calitate, din vecinătatea lor. 

Dc> exemplu bazinul superior al Lotrului a beneficiat de vecinătatea 
bazinului Sebeşului cu care şi astăzi se află într-un binefăcător schimb 
natural. Iar bazinul Boia şi parţial Topologul au beneficiat de infiltrarea 
C'l'rbilor colonizaţi în vechiul judeţ Sibiu. 

In general, relieful caracteristic zonei muntoase a Munteniei a 
favorizat oarecum menţinerea cerbului şi ulterior dezvoltarea sa, datorită 
wrsanţilor sudici mai întinşi şi a unui spaţiu păduros masiv prielnic 
cerbului spre deosebire de corespondentul transilvănean, nordic, al 
carpaţilor meridionali. 

Inaintea începerii celui de al doilea război mondial - în anul 1940 -
vechile judeţe Argeş, Muscel şi Vîlcea, totalizau cca 120-130 cerbi. 

Deci, datorită primului război şi a consecinţelor sale, în cele două 
decenii dintre războaie, efectivele n-au avut un mers prea spectaculos, 
dectivul anului 1940 nereprezentînd de fel o creştere faţă de cele ale 
anului primului război. 

A urmat apoi perioada celui de al doilea război mondial, preocuparea 
pentru vînat a fost uitată şi pierderile şi-au spus din nou cuvintul. 

După instaurarea regimului democrat popular, odată cu reorganizarea 
sectorului vînătoresc, cu înnoirea principiilor de gospodărire şi cu schim
barea radicală a folosinţei terenurilor, au fost puse bazele definitive 
meticulos urmărite şi realizate ale refacerii patrimoniului vînătoresc. 

Primele date care vor fi urmărite şi păstrate cu regularitate de aici 
înainte sint datate din anul 1953. „ 

Astfel, efectivul anului 1953 devine de 230 exemplare deci aproape 
dublu faţă de anul 1940. Să nu uităm însă că refacerea în fapt a stocului 
.a început practic prin anii 1948 şi 1949. 
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De la această dată mersul efectivului de cerb este într-o ascensiune 
continuă şi susţinută. 

Din ce în ce mai mult, în ultimii ani, ştiinţa a pătruns în activitatea 
·ck gospodărire a vînatului, fundamentind-o. 

In intervalul ultimilor 14 ani (1953-1967) efectivul de cerb a 
înregistrat un spor net de aproximativ 40% al cărui ritm a fost mai 
.accelerat în ultimii 5-6 ani. 

Astfel, efectivul anului 1967 a fost de cca. 1700 exemplare ceea 
·ce reprezintă faţă de cel al anului 1953 un spor considerabil, rodul 
:acţiunii de ocrotire. 

Conform cartării pe bonitate elaborate de INCEF, din cele 38 fonduri 
·din arealul cerbului care însumează cca. 50% din totalul suprafeţei 
păduroase a celor trei judeţe care au constituit regiunea Argeş, cerbul 
~e găseşte în prezent într-un număr de 16 fonduri, deci mai puţin de 50% 
.din totalul fondurilor apte, ocupind efectiv o suprafaţă păduroasă de 
cca. 140 OOO ha. 

Pentru aceste 16 fonduri situaţia din primăvara anului 1967 era 
următoarea : 

Pe un număr de 9 fonduri, efectivul normal a fost atins, pe alte 
5 fonduri este depăşită valoarea de 50% din efectivul normal şi pe două 
fonduri efectivele sînt sub această valoare de 50% din efectivul normal. 

Dar imaginea situaţiei devine exactă, reală, numai dacă adăugăm 
şi celelalte fonduri din zona de munte care au fost taxate ca fiind apte 
pentru cerb, dar nu au cerb şi care fac ca media densităţii pentru toate 
cele 38 fonduri să fie mai redusă de valoarea de 1 cerb/100 ha. 

Cum se explică totuşi faptul că din 38 fonduri apte, cerbul nu a 
.apărut, menţinut şi dezvoltat decît într-un număr de 16 fonduri. 

Explicaţia pare a fi următoarea : în marea majoritate a acestor 
fonduri, dacă a existat cindva cerb, cînd a dispărut, a dispărut în tota
litate ca urmare a împrejurărilor, fie dinainte fie din timpul celor două 
războaie, fără să rămînă nici măcar un nucleu minim care să ajute la 
refacere. 

O altă cauză a fost absenţa totală a cerbului în zonele vecine care 
.ar fi putut permite infiltraţii lente dar valoroase. Este cazul fondurilor 
invecinate cu Oltenia, al cărei efectiv de cerb în 1961 era practic nul. 
Abia în ultimii doi ani, prin exemplare colonizate şi care au apărut 
în raza ocoalelor silvice învecinate Romani şi Horezu a fost demonstrat<1 
posibilitatea unui astfel de schimb natural în această parte a Munteniei. 

Pe verticală, cele mai joase staţiuni cu cerb sînt situate în jurul 
.altitudinii de 1 OOO m (bazinul Argeş şi Dîmboviţa) iar cele mai înalte 
în jurul altitudinii de 1 900 m (bazinul Argeş, Lotru, Dîmboviţa). 

Nu am întîlnit cazuri de apariţii de cerb în afara arealului natural 
.actual. 

Cu foarte mici şi practic neînsemnate excepţii care priveau exclusiv 
culturi forestiere tinere, nu am avut cazuri de roaderi şi alte pagube 
.cauzate de cerb, sectorului silvic şi cu atit mai mult sectorului agricol. 

Media recoltelor anuale de pină acum a fost destul de moderatB 
~i în general a fost adresată stocului de masculi. 
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Selecţia femelelor este de dată relativ recentă şi a început mai ales 
în terenurile cu densităţi ce depăşesc valorile normale. ln aceste terenuri 
in primul rind, valoarea medie a raportului dintre sexe se află în jurul 
cifrei de 1 : 1,9. De fapt media optimă antecalculată a raportului dintre 
sexe este de 1 : 1 cel mult 1 : 1,2. 

Media greutăţii exemplarelor adulte eviscerate este de cca. 160 kg 
pentru ultimii 10 ani. 

Dacă criteriul „trofee" nu poate fi discutat prea mult pe baza 
unor recolte răsunătoare, acest lucru nu se datoreşte faptului că trofeele 
de valoare ar lipsi din munţii Munteniei, ci mai degrabă manierei în 
care s-a făcut extragerea. 

In urmă cu cîţiva ani a fost recoltat un cerb care a stîrnit senzaţie 
şi a atras oarecum atenţia în acest sens, avind în jur de 235 puncte CIT, 
fără să fie după părerea noastră singurul existent în munţii Munteniei 
la această valoare. 

Lăsînd la o parte subiectivismul care ar afecta eventual aprecierea 
putem afirma, pe baza unor conştiincioase şi îndelungi observaţii personale 
completate cu cele ale personalului de vînătoare, că cele mai bune trofee 
de cerb sînt încă ascunse în carpaţii Munteniei şi că apariţia lor este 
o chestiune de timp. 

Cele mai frecvente trofee au fost cele de 14 şi 16 raze, iar la 6 din 
l O trofee se găseşte raza de ghiaţă. 

Principalele probleme ale gospdăririi cerbului pe această parte a 
Carpaţilor Sudici ar fi în rezumat următoarele. 

In primul rînd elaborarea şi executarea unui plan de colonizare 
pentru terenurile incluse în arealul cerbului dar fără cerb. Colonizarea 
făcută în anul 1914, fără să beneficieze de adăpostul îndelungat al unei 
împrejurări, cu toate dificultăţile pe care le-a întimpinat în acest interval 
de timp care a inclus două războaie, a făcut din bazinul Rîului Doamnei 
al doilea bazin ca importanţă şi calitate în cultura cerbului, dovedindu
se de fapt cea mai reuşită din ţară după anul 1900. 

In condiţiile actuale acest lucru este cu atit mai posibil şi eficient. 
Amenajarea terenurilor de cerb este în majoritate terminată, 

urmind a fi executată şi în cele cîteva bazine rămase mai în urmă. 
Selecţia, adevărata selecţie va trebui continuată şi aplicată în toat~ 

clasele de vîrstă şi ambele sexe, completată de urmărirea şi scoaterea 
la lumină a trofeelor de vîrf. 

Avem convingerea că urmărind sistematic această problemă, în 
scurt timp, îşi vor face apariţia trofee de valoare care să adauge noi 
străluciri şiragului de medalii dobindit de ţara noastră în competiţii 
internaţionale. 

Calitatea excepţională a biotopului cerbului din carpaţii Munteniei 
îşi va spune cuvintt!-1. 

Se va confirma etimologia slavă a denumirilor „Ţara Loviştei' şi 
Vilcea care de fapt însemnează „ţinuturi bogate în vinat" şi respectiv 
„ vină toare". 
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SUR L'EVOLUTION DU CERF DANS LES MONTS DE LA VALACHIE 
ENTRE LE BASSIN LOTRU ET LE BASSIN DlMBOVIŢA 

RE.SUME 

Durant Ies derniers deux siecles, Ies fiuctuations des effectifs de 
cerf ont ete profondement influences par les evenements liees ă l'evo
lution sociale. Avant la derniere guerre mondiale le cerf se trouvait spon
tanement dans quelques bassins (seulement) entre Ies limites mentionnees. 
Apres la deuxieme guerre, l'effectif etait approximativement de 13C> 
individus. 

L'organisation scientifique du secteur de la chasse commencee apres. 
1948 a eu comme resultat un spectaculaire accroissement des effectifs, 
pour arriver en 1967 par exemple ă un total de dix fois plus grand com
pare a celui de l'annee 1940. 

Aujourd'hui sur 600/0 de la superficie des terrains a ete realisee et 
surpassee la valeur normale de la densite calculee â base d'une analyse 
de la qualite de ces terrains. 
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